



宗教改革 500 年

恩典變商品 宗教改革的前因後果

梁祖永

澳門工場宣教士

編者按：今年是馬丁路德宗教改革 500 周年。馬丁路德於 1517 年在威登堡教堂門上釘上《九十五條論綱》，引發起後來一連串的宗教改革行動。在 500 年後的今天，我們如何反思這場改革對宣教的意義，對今天的基督徒又有甚麼提醒？為此，我們特在今期開始開闢專欄，邀請本會澳門工場梁祖永宣教士對這課題作反思，盼能更新讀者對宣教的觀念，在事奉或宣教路上有更多的承擔。

筆者是「基督徒」(Christian)，讀這篇文章的，多數也自稱「基督徒」。但很多寫教會史的人會稱我們為「新教徒」(Protestant)。

「新教徒」的出現，只不過是五百年前的事。

那時歐洲的基督宗教 (Christianity) 只有羅馬公教（現在普遍稱天主教）和東正教，基督徒就是指這兩派的信徒。十六世紀的「宗教改革」(Reformation) 產生

了「新教」，使歐洲教會成了三分天下之局。

中古教會兩大基石

「宗教改革」的核心，是推翻了中古羅馬公教教會的兩大基石：（一）彌撒 (mass) 的神奇力量；（二）教宗至高無上的地位。它最主要的成果，是回歸聖經真理：人憑著信心就可以去到上帝面前，不須順服教士（最高是教宗）的權威。

差傳學堂



彌撒是指整個崇拜禮儀，而最中心的環節是聖餐（或稱領聖體）。

羅馬公教的教導是，酒和餅經祝聖後，會真真正正變成了基督的血和肉。聖餐如此神聖，在中古時代西方教會的平信徒，一年大概只在復活節領聖餐一次，其餘的日子，只能滿懷敬意地看著神父去領餅與杯。即使平信徒在領聖餐的時候，也不能領杯，怕酒滴沾在男信徒的鬍子上，褻瀆了聖體。

這套神學的前提是：神父有超然的能力，可以把餅和酒變成基督的身體和血，把人帶到神面前，成為了人神之間必須的代理人。

與煉獄做交易

彌撒的能力，還與另外一個觀念掛上了鉤：死亡。

按新約聖經，人死後不是上天堂，就是下地獄。但人生是複雜多樣的。例如，一些人過敬虔生活，卻可能因此受很多苦；另一些人放縱享樂，臨終時或覺悟前非，或為免受地獄之苦而決心歸主。這兩種人死後若都同往天堂，總給人不公平之感。所以，教會很早就萌生了一種觀念：信徒儘管可以上天堂，但仍要為犯了的罪受一些懲罰。如果在世時還未受到應有的懲罰，死後就要到一個過渡境地，滌淨不完美的生命，才得以進入天堂。到十二世紀，西方教會為這個境地正式定名為「煉獄」。

煉獄和地獄不同：煉獄裡的人最終必定可以上天堂。

另外，在煉獄是有時限的，而且人可以有一些作為，減少在那裡的時間，而為死者做彌撒，是其中之一。早在九世紀，西方有許多教堂都建有多個聖壇，可以同時進行多場彌撒，就是為此。到十三世紀，出現了一種叫歌禱堂（chantry）的組織，由富人或慈善團體出資，專為死者或捐贈者做彌撒，唱禱歌。小型的歌禱堂，會臨時或短期聘請一位神父主持，大型的會長期僱用一群神父。

恩典變商品

彌撒以外，善行也可以減少在煉獄的時間，例如給錢乞丐、捐助醫院的經費或建橋修路等，也有人立遺囑把遺產作為窮人交稅之用。這些善行，有互惠作用，因為受惠的人——在世的或者在煉獄中的，都會為施恩惠的人禱告求福。總之，煉獄衍生了一系列的「屬靈商品」。十四世紀開始爆發的瘟疫黑死病，奪去了歐洲三分一人口，大家都覺得這災劫是神的懲罰，令這些屬靈「貿易」變得更盛行。

宗教改革直接的導火線，是另一種稱為贖罪券的「屬靈商品」。

贖罪券的運作，簡言之是這樣的：耶穌基督和一眾聖徒的功德，都藏在天上的功德庫裡，信徒透過禱告、念經、朝聖、幫助窮人、捐錢等行為，可以享受這些功



德的果效，減少在煉獄的時間，而教宗既是基督在世上的代理人，有權按信徒付出多寡，以贖罪券的形式向他施予這福氣。

把人神之間的關係變成買賣，必然帶來教會的腐敗，成為了斂財或功利目的的手段。例如，在1095年，教宗烏爾巴諾二世(Urban II)為了徵召十字軍，向所有參軍者發出贖罪券，戰死者，更可以不經煉獄就直接上天堂。

最後一根稻草

贖罪券不斷被濫用，早已引起有識之士的反感。1517年，教廷需要錢重建羅馬聖彼得大教堂，於是大規模在歐洲各地推銷贖罪券。當時在德國威登堡大學任教的馬丁路德對此十分不滿，就這問題提出了95個論點，釘在威登堡教堂大門上，掀起了宗教改革的序幕。

路德論點主要的內容是，贖罪券不能換取功德，減免罪罰，只能帶給人虛假的平安，不單無用，甚至是邪惡的。罪罰和赦罪的權力，全在上帝，人向神悔改是得赦免的唯一途徑。教宗對於決定人的永恆命運沒有任何影響力。路德的論點，是對教宗權威的挑戰。教宗權威一倒，其他依附教宗權威而有的制度和觀念（例如上文所列舉的），在之後一個多世紀也相繼被推翻了。

路德原來的目的，只是引發討論，去除流弊，而非另立門戶。但後來的發展峰迴路轉，固然為很多人在信

仰上帶來心靈的釋放，但也造成教會史上最大的分裂和仇恨，挑起可怕的戰爭和苦難，改變了歐洲歷史的發展，這是路德本人始料不及的，後文再談。不過，宗教改革給我們一個提醒：如果所傳講的違背了聖經真理，對教會必會造成極大的傷害。宣教者焉能不加倍謹慎！



贖罪卷